

哈萨克斯坦局势趋稳 新政府上任

宣布一揽子改革措施 感谢困难时刻中国给予支持

新华社努尔苏丹1月11日电 哈萨克斯坦总统托卡耶夫11日签署总统令,批准新一届政府成员名单,任命阿里汗·斯迈洛夫为新任总理。托卡耶夫当天还宣布了一揽子改革措施,涉及政治、安全、经济等多个领域。

哈萨克斯坦议会下院当天举行全体会议,审议并通过了托卡耶夫提交的由斯迈洛夫出任新一任总理的提案。随后,托卡耶夫签署总统令,正式任命斯迈洛夫为总理。斯迈洛夫曾历任哈财政部副部长、统计局局长、总统助理等职务。2019年2月,斯迈洛夫被任命为第一副总理兼财政部长。

据哈通社消息,托卡耶夫当天还宣布了一揽子改革措施。在安全领域,哈萨克斯坦将重组武装力量、执法部门和国家安全机构,推动执法系统改革,打击宗教极端主义,最大限度保护公民、维护宪法秩序和国家主权;在政治领域,将加强政府同民众之间的直接对话,议会议员及各级政府官员将暂停涨薪;在经济领域,托卡耶夫责成政府制订2022年行动计划、研究出台系统性防通胀措施、稳定金



集安组织维和部队即将撤离

本版图片

融和外汇市场并恢复投资者信心。

托卡耶夫当天在议会下院全体会议上还宣布,集体安全条约组织(集安组织)维和部队的任务已完成,维和部队将在两天后开始分阶段撤离哈萨克斯坦,撤离过程将不超

过10天。

新华社北京1月11日电 哈萨克斯坦驻华大使柯依舍巴耶夫10日在北京表示,衷心感谢和高度赞赏中方在哈萨克斯坦遭遇困难时刻给予哈萨克斯坦和哈萨克斯坦人民的支持。

柯依舍巴耶夫说,哈当局正在采取有效措施稳定局势,防止暴力,保障外国公民的安全。“保护包括中国投资者在内外国投资者的合法权益,仍然是当前形势下哈萨克斯坦当局的工作优先事项之一。”

柯依舍巴耶夫说,目前哈全国范围内安全形势已趋于稳定,局势得到控制。此前被占领的行政设施已被执法部门夺回,公共设施和医疗系统已恢复运行,通信网络也逐步恢复。“局势很快就会稳定下来,国家的经济政策和投资环境不会发生变化,我们所有的义务都将履行。”

柯依舍巴耶夫对中国领导人和中国朋友在哈困难时刻给予哈人民的支持表示衷心感谢和高度赞赏。“衷心祝愿我们两国在蓝天下共享和平阳光。”他说。

柯依舍巴耶夫还说,哈感谢上海合作组织对哈政府采取措施平息复杂局势给予支持。哈当前局势丝毫不会影响哈在上合组织框架内的立场和方针,哈将继续支持各成员国加强包括安全合作在内的各领域合作。

今年全球增长预期 世界银行报告下调

新华社华盛顿1月11日电 世界银行11日发布最新一期《全球经济展望》报告,预计2022年全球经济将增长4.1%,较此前预测下调0.2个百分点。

报告说,由于新冠疫情不断蔓延、各经济体政策支持力度减小以及供应链瓶颈持续存在,全球经济复苏势头将显著放缓,其中新兴市场和发展中经济体产出预计仍将大幅低于疫情前水平。世界银行报告预计,2022年发达经济体将增长3.8%,下调0.2个百分点;新兴市场和发展中经济体2021年增长6.3%,2022年将增长4.6%。世行预计,2022年美国经济增长3.7%,下调0.5个百分点,欧元区经济2022年将增长4.2%。

美国应对高通胀 可能将多次加息

新华社华盛顿1月11日电 美国联邦储备委员会主席鲍威尔11日表示,美联储或将多次加息,并更早、更快地缩减资产负债表,以应对美国高通胀持续的状况。

鲍威尔说,如果美国高通胀持续的时间比预期长,美联储不得不多次加息。他表示,美国通胀率目前远远超过美联储设定的2%目标,这表明美国经济不再需要高度宽松货币政策的支持,美联储将利用政策工具阻止高通胀变得更加顽固。

俄美交锋:面带微笑 互放狠话



1月10日的日内瓦,天空多云。瑞士《新苏黎世报》评论说,这是“冷战结束以来最关键的一天。”在乌克兰战云密布的阴影下,俄罗斯与西方的关系、欧洲的安全,很大程度上取决于美俄本周的三场会谈。

在当天的会谈中,美俄两国代表虽不乏笑意,但气氛却难言热烈。“没有突破”,成为各方报道中最大的公约数。哪怕是在最乐观的人士看来,会谈的意义也只是双方在经历近8个小时的鸡同鸭讲后,仍未谈崩。

乌克兰问题成“死结”

1月10日,美俄两国外交团队在瑞士日内瓦举行闭门会谈。这是双方去年确立战略稳定对话机制后的第三轮会晤,也是本周俄罗斯与西方三场会谈的第一场。

美方谈判代表、副国务卿舍曼称,会谈是“坦率和直率的”,旨在鼓励双方更好地理解各自的安全关切。俄方谈判代表、副外长里亚布科夫也称谈判是“务实和专业的”。

但从实际效果看,双方的巨大分歧未见任何缩小的迹象。在备受瞩目的乌克兰问题上,俄罗斯副外长里亚布科夫向美国副国务卿舍曼保证,俄方无意也没有计划入侵乌克兰。舍曼则冷淡地要求俄罗斯从俄乌边境上撤军,以此证明自身的诚意。对此,俄方不乏嘲讽地回应道,美国甚至都不愿意谈及驻扎在欧洲的美军数量。

舍曼还称,如果俄罗斯攻击乌克兰,美方将采取制裁措施,让俄方付出“远远超过2014年克里米亚危机后所面临的巨大代价和后果”。俄方则警告美国不要“低估”双方对抗会引发的风险,坚称俄罗斯有权自行决定在自己领土上的驻军。

显而易见,美俄在乌克兰问题上的矛盾仍是“死结”——俄方需要靠军事力量阻止乌克兰投入西方的怀抱,这是俄方的安全底线;美国则坚称俄方撤军是进行对话的前提,否则免谈。

美国拒提安全承诺

“绝对必须确保乌克兰永远、永远、永远不会成为北约成员。”里亚布科夫在会谈中再三强调,“我们需要铁一般的、防水的、防弹的、有法律约束力的保证……这事关俄罗斯的国家安全。”

这是对俄方此前通过外交渠道正式提出的一系列要求的重复,核心是从国际法法理上禁止北约东扩。

然而,乌克兰对俄罗斯有多重要,美国就有多希望拆散俄乌之间一言难尽的紧密联系。对于美国来说,乌克兰因其地理位置及资源禀赋,始终是防止俄罗斯再度崛起的一颗地缘政治棋子。因此,舍曼在会谈上延续了此前的强硬基调,拒绝就在国际法法理上阻止北约东扩一事向俄罗斯作出保证,甚至拒绝谈及这一问题。

对于美国的强硬态度,俄罗斯唯有硬刚到底。里亚布科夫说,俄罗斯需要看到北约

的行动。如果谈判破裂,俄罗斯将以“军事技术”的方式回应。什么是“军事技术”?分析人士指出,俄方可能是在欧洲重新部署中程核导弹——而这正是西方、尤其是“老欧洲”国家竭力避免的结果。

双方仍有谈判意愿

2019年8月2日,美国政府正式退出《中导条约》。这是冷战期间第一个促成美苏两强实际裁减核武器的条约,解除了悬在整个欧洲头上的核威胁。

在俄罗斯超超音速导弹正式服役,美国相关武器研发明显落后的情况下,一旦俄方重新部署中程导弹,将大幅削弱美国在欧洲的军事优势,并对法德等国施加强大的战略压力。

对此,舍曼不得不做出缓和性表态,称美方愿意按照现已失效的《中导条约》,讨论关于中程导弹的可能协议。

对于舍曼的妥协,里亚布科夫也给了台阶,称俄方认为与美国达成协议具有可能性,强调两国需要妥协和尊重共同利益。

英国外交问题观察家称,虽然双方在此番会谈中似乎没有达成什么协议,但双方都表达了各自的担忧,并提出了他们的要求,至少有可能在未来继续谈判。

的确,美俄都有继续谈下去的意愿。但美国目前对谈判的兴趣点,并非俄罗斯的核心诉求。别忘记,拜登政府不久前又悄悄批准一笔2亿美元的对乌军援——这显然不是面上的微笑能化解的。本报记者 杨一帆

为拉年轻人选票 选战转向新阵地

法国总统候选人“扎堆”玩起TikTok



马克龙与支持者玩自拍

距离2022年法国总统大选首轮投票日不足百天,备受法国年轻人喜爱的短视频社交平台TikTok(抖音海外版)成为大选的新战场。

据法国24电视台报道,自2020年以来,TikTok在法国人气飙升,尤其受到年轻人的青睐。随着今年4月的总统大选临近,候选人们也开始在这一平台上越来越活跃。

2020年7月,现任法国总统马克龙发布了他的首个TikTok视频。视频中,身着西装的马克龙在爱丽舍宫的花园里,向刚刚知晓

期末考试成绩的高中生表示祝贺。

不到24个小时后,法国总统候选人、左翼政党“不屈的法兰西”党党首让-吕克·梅朗雄也开始玩起TikTok。相比之下,梅朗雄的“画风”要更加轻松、幽默,他时常引用流行歌曲的歌词来讽刺马克龙。

玩了一年多,目前马克龙在TikTok收获了超高人气。他共发布38条视频,共获得280多万粉丝和1850多万点赞数。梅朗雄也有110多万的粉丝和960多万点赞数。

此之,法国保守派政党共和党总统候选

人瓦莱丽·佩克雷斯、法国极右翼总统候选人埃里克·泽穆尔、法国极右翼国民阵线总统候选人玛丽娜·勒庞以及法国绿党总统候选人雅尼克·贾多2021年也加入了TikTok。

目前法国每天有超600万TikTok访问者,其中75%的用户年龄在24岁以下,舞蹈、特技和搞笑视频最受年轻一代喜爱。

英国诺丁汉大学法国政治学副教授保罗·史密斯表示:“在今年总统大选中,社交媒体的影响力绝对至关重要。”各党派的候选人都十分重视年轻选民,“他们比年长选民更容易改变政治倾向”。

法国最新民调结果预计,在首轮投票中,马克龙得票率可能达到24%,位居第一。勒庞、泽穆尔、佩克雷斯三人得票率可能都在16%左右。本报记者 王若弦